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Noul regim 
Izbutind a te descătuşa câtuşi de ştiut să adune în rânduri strânse 

puţin de orice şedarism de crez şi î n j u r u i acestora poporul întreg ; 
patimă politică, 'mulţumindu-te a • este mare şi el poate servi ca nou 
te considera numai de roman liber ! izvor de energii pentru alte înf sup
in ţară liberă, nu poţi să nu reçu- ! tuiri şi alte realizări măreţe pea-
nosti influenţa extrem de binefă-!tru viitor. 
cătoare a regimului nou din ţara Nu-i de ultimă importanţă de-
noastră a regimului născut din 
„suferinţe seculare şi jertfa celor 
800.000 de eroi ainoştri", ce repre
zintă regimul nou inaugurat de dl 
Iuliu Maniu în Noemvrie 1918. 

Acest regim menit a zidi temelie 
puternieă noului stat dezrobit, pe 

" care să ridicăm apoi templul mân
dru al fericiréi şi gloriilor noastre 
naţionale, nefiind rezultanta nici 
unei acţiuni oculte de dată mistică, 
nu poate avea nici în viitor soarte 
mistică şi indecisă, căci este regi
mul dorit şî aşteptat cu messia-
nică credinţă de toţi fii acestei 
ţări. 

Ridicat din tranşeele luptelor 
naţionale, regimul nou furnizează 
ţărîi o atmosferă mai curată şî 
mistueşte cu mult sucées l»accilii 
ucigaşi, cari periclitau până mai 
eri organismul ţării noastre. 

încoronarea măreaţă a luptelor 
naţionale, prin acest regim nou, şi 
dăruit ţărîi ca un premiu de încu
rajare pentru vîîtor, îşi arată mân
dria orîginei sale cu strălucire me
reu crescândă. 

Nimeni nu poate făgădui că pro
ba de foc — de aproape un an, 
peste care a trebuit să treacă acest 
regim, a fost trecut — spre cin
stea şi binele neamului nostru — 
cu mult succes ridicându-se pe ur
ma lui cele mai îndreptăţite spe
ranţe pentru ziua de mâine. 

Dealtfel spre ai dovedi străluci
rea aţunge chiar şi numai o apre
ciere unică ; trecând peste opera 
lui legislatoare, adânc salubră, şî 
neţinând cont de lupta Iui gigan
tică de peste graniţă cu puterile 
văzute şi nevăzute a streinilor; 
neţinând cont de nimic altceva ea 
numai de atmosfera nouă pe care 
a reuşit să o realizeze ansamblul 
muncei sale, şi de realizarea unei 
vieţi de stat nouă şi mai asemănă
toare cu viaţa statelor de pe con
tinentul nostru, chiar şi numai cn 
atât, binemerită delà ţară şi neam. 

Marea probă de foc peste care 
guvernul actual — spre deplina 
mulţumire — ai celor 90 Ia sută, 
cari Pau adus în toamna trecută, 
prin voturile lor, Ia putere, a fost 
o mândră pagină în istoria contim
porană a ţării noastre. A fost şi va 
fi mult timp o mândrie a istoriei 
zilelor noastre şi pentru că a ştiut 
să îndrepte eu multă înţelepciune 
spre bine soartea acestui popor a-
juns la o grea răscruce constitu
ţională. Meritul regimului nou, 
care a ştiut „să dea trup şi suflet" 
celor mai înalte şi fundamentale 
instituţii constituţionale, şi care a 

altfel nici acel merit excepţional ál 
noului regim, prin care a ştiut să 
facă funeralii tăcute omului fata! 
şi regimului nefast de până'n 
toamnă, rupt în două de conştiin ţa 
adânc patriotică a factorilor co n» 
stituţionali, ţinând ţara departe «le 
orice zguduire ; şi că a renşit Í îă 
înlocuiască eu multă prudenţă ne
fastul regîm trecut, instituind î'n leura 
locu-i actualul regim plin de celte 
mai preţioase realizări national P, ' 

în care printre altele violarea bu
nurilor materiale şi morale azi î-şi 
primesc corectivul rigid, iar nu ca 
în trecut când ele se recompensau 
prin demnităţi. 

Noul regim, făurit din sângele 
şî suferinţele atâtor 'generaţii glo
rioase, azi devenind o puternică 
realitate, merge mândru spre ţe
lurile lui, ducând cu sine ţara spre 
?acel viitor apropiat plin äe cele 
mai îndreptăţite speranţe, care, 
trebue să răsară neapărat pe urma 
activităţii Iui adânc patriotic, mo
rală şi naţională. 

Noul regim ,duce *ţara cu paşi 
grăbiţi spre o adevărată renaştere 
românească, de care numai duşma
nii neamului nostru ira se pot bu-

A. T. «CfREŞAN. 

Primejdia femeiasca 
Eri, 20 Sept. a Jost ultimul termen j.mmoritare cari toate :-s'au vrezmtat 

de înscriere în listele electorale ven- \ pentru a &K înscrie în liste, femeile 
tru comună. Nu putem trece nepă-1 -române strălucind prin absentă, 
sători peste acest eveniment căci el \ "Un cunoscător al situaţiei oraşe-
depăşeşte banalitatea cotidiană. Im- í lm de dincoace de munţi .va înţelege 
portanta lui e cu atât mai mare cu j ttsor îngrijorarea noastră. Viitoarele 
cât pentru prima oară la noi femeile \ alegeri ne va înstreina şi mat mult 
vor păşi în arena publică pentru a-şi oraşele noastre, minoritarii apărând 
exercita un drept recunoscut printr'o 1 la alegeri cu forţe aproape dublate 
lege a dlui Vaida-Voevod, votată în 
trecuta sesiune parlamentară si cam 
face parte ' din seria de înfăptuiri 
largi democratice cari caracterizează, 
activitatea de până acum a guver
nului. 

Nu e locul să aprobăm sau nu o-
portunitatea acestei legi şi nici s'o 
discutăm principial. Amintim doar a-
tăt că ea e făcută în spiritul vremii, 
fiind un desiderat vechiu al femeni-
stelor; ea e morală şi progresivă dar 
nu e mai puţin adevărat că a fost in
spirată sub dinamismul unei necu
noscute care face ca atunci când Pa
risul tuşeşte, Bucureştiul strănută 

Legiuitorul a înţeles însă că invazia 
femenismului nu trebuie să fie gene
rală. Deaceea recunoaştem că pre-
cauţiunile au fost destul de mari. S'a 
dat acces femeilor oarecum intelec
tuale, absolvente a unui curs inferior, 
secundar, normal sau profesional, ţi-
nându-se deasemenea seama de o 
mulţime de alte consideraţiuni cari 
toate obligă pe femee să-şi dea seama 
de rolul important ce i-a fost încre
dinţat în cadrul vieţii noastre de stat 
şi înlăturând delà vot pe sătencile 
noastre cari fără regret vor renunţa 
la un drept pentru exercitarea că
ruia nu se simt încă pregătite. 

In toamnă deci femeile îşi vor spu
ne şi ele cuvântul- Si aci îngrijora
rea noastră e mare\ şi pe deplin ju
stificată. Căci cu ocazia înscrierilor 
efectuate zilele acestea s'au înregis
trat Unele fapte cart merită o deose-

Veşti bane despre noi. 
Scotus Viator marele ziarist şi 

istoric, unul dintre cei mai sinceri 
apărători ai românilor, despre care 
s'a mai vorbit în gazeta noastră 
cu prilejul vizitei care a făcut-o 
cu o lună înainte în ţara noastră 
este viu comentat de presa fran
ceză, pentru unele relaţii ce le da 
despre noi. Scotus Viator care şi-a 
impus un punct cardinal în viaţa 
sa pentru studierea naţiunilor sub
jugate de Monarhia Austro-tm-
gară, a ajuns cel mai bun cunos^ 
cător al acestui fost imperiu, şi în-
cugetarea lui de politician aVéa' 
certitudine că orice stat în care 
mai dăinueşte încă, concepţia me
dievală de stat, este sortit să dis
pară din istorie, iar dreptul la via
ţă liberă şi statornică nu-1 au de
cât vpopoarele cu concepţii demo
cratice. 

Acest distins ziarist a cunosc.it  
pe Români de multă vreme, şi în 
special pe Ardeleni i-a cunoscut 
întâiu, facându-şi buni prieteni 
din d-nii Maniu şi Vaida expo
nenţii Românilor subjugaţi din 
Transilvania. Pentru acest motiv 
acum când concepţia lui Scotus 
Viator a fost realizată prin tratate 
de pace, D-sa urmăreşte cu mult 
interes viaţa noilor state, cu pers
pectivele lor de reforme sociale. 
Reformele din ţara noastră şi în» 
special ale partidului Naţional-Ţă-
rănesc le-a urmărit cu insistenţă 1 

şi le-a studiat eu prilejul vizitei 
sale din vara aceasta. Noua iegex 

administrativă o socoate cu un dis-

fiind secondaţi de femeile lor cari se 
dovedesc foarte conştienţioase, în timp 
ce româncele noastre inconştiente, vor 
continua să bată mai departe corsotâ 
şi să frecventeze saloanele,-âovedin-
du-se astfel nedemne de reformele j tinct semn de progres, ca o apro 
revindecate pe la toate congresele in- j piere de mentalitatea apuseana' 
ter naţionale, unde femeea română pr in caracterul ei dominant de o 
era prezentată în postură de hoten- eât mai largă descentralizare. Cer 
totă, asuprită de un bărbat „agasant" c utendinţe centraliste azi nu mai 
şt „refractar" pr&gresidui. pot fi decât cei cari opun o vaÎTlă 

Unde e „Liga pentru apărarea dre
pturilor femeii"? Unde sunteţi stimată 
doamnă Cantacuzino, care afirmaţi 
sus "şi tare că femeea română va fi 
la datorie de îndată ce vecisitudinele 
vor dispare, de îndată ce „orizontu
rile vor zâmbi" şi femeilor noastre. 

Situaţia este, credem, deştul de 
gravai Noi cerem din partea guver 
nului prelungirea termenului de în 
scriere şi constrângerea, prin diferite 
mijloace, a femeii române de aşi e-
xercita acest drept care nu trebuie 
să ajungă un factor în plus de sabo
tare al romanizării oraşelor noastre. 

In oraşele Ardealului limba ungu
rească răsună stridentă chiar si acolo 
unde avize cer a nu se vorbi decât în 
limba Statului. De ce prin urmare 
i-am ajuta chiar noi; de ce meschi
nele lor intenţii să se înfăptuiască 
chiar prin neghiobia noastră; de ce 
să nu ne purtăm cu duşmanii noştri 
aşa cum trebuie. 

Femeea română are o datorie. Iar 
statul nu poate asista nepăsător la 
primejdia care ne ameninţă ci prin 

reacţiune progresului. 'Şi închee 
despre România spunând : „Sunt 
convins că România nouă se în
dreaptă spre mentalitatea apusea
nă — şi că va deveni focarul li
bertăţilor politice într'o viaţă con
stituţională normală ca o pildă' 
pentru vecini. Aportul transilvă
nean dă sorţi de izbândă acestei 
credinţe — care va duce spre pro
gres întreaga ţară înfăptuind pen
tru toţi egale drepturi fără osebire -
de rasa, limbă, sau religie". 
Aceste sunt« aprecierile juste des
pre noi văzute de către o mare per
sonalitate prin prisma obiectivi
tătii, acum când anumite secte cu 
unghiul obiectivitaţiî deviat; înv 
cearcă marea cu degetul la Ge
neva. - O. V. 

conducerea oraşelor ardelene din pri
cina coconetului nostru atunci ani H 
— după reforma agrară — a doua 
oră celebri în istoria universală. Si 
nu de asemenea cdbaism avem nevoie 
ci de muncă intensă şi de progres, 

bită atenţiune. Peste tot, în Cluj ça'i autoritara lui forţă de coerciţiune va Să ne lăsăm tunşi de Dalila? Ar fi 
şi în celelalte oraşe ardelene, primă-1 trebui să intervină. I ridicol! 
riile au fost inundate de pusderie de I Căci dacă ar fi să ne înstreinăm I DrSuşan Corneliu. 
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Film politic. 
Situaţia politică internaţională e 

neschimbată. Câtă vreme la Geneva 
se aranjează luna de miere a sta
telor europene, pe frontul ruso-chi-
nez timpul se măsoară cu ţăcănitul 
mitralierelor, iar spaţiul cu bătaia 
tunurilor, ca o demonstraţie pentru 
propăşirea... păcii. Dealtfel deaici 
şi dictonul latin : „si vis pacem para 
beltum", ca o dovadă că latinii se 
pricepeau grozav de mult la pace. 
Ca dovadă pax romana, care a du
rat câţiva secoli, întronând pe pă
mânt binele şi pacea romană, lucru 
dorit şi în prezent de alte naţiuni, 
nu tocmai romane. 

* 
De aici "şi multiplele discursuri şi 

comentarii în jurul himerei S. TJ. E. 
- (Statele-Unite Europene) adecă fe
deralizarea economică a Europei, 
„fără scop de a îndrepta contra al
tui continent vre-o acţiune subver
sivă", ci numai de a reglementa 
nişte chestii interne, de cari bătrâna 
Europă suferă grozav de mult în ul
timul timp. Natural, ca o primă che
stiune de reglementat ar fi ridica
rea barierelor economice, lucru do
rit în special de Germania, pentru 
a se putea întinde mai mult, căci 
fără debuşeu economic, Germania 
n'ar mai putea garanta noul echi
libru economic. 

* 
Afacerea a mirosit de departe şi 

glezii de bazele acordului naval cu 
Statele-Unite (nu cele europene), pe 
atât de supăraţi sunt însă fii lui 
Soare Băsare. Nu doar că Japonia 
n'a fost invitată la discuţia preli 
minară acordului, ci pentrueă acor 
dul loveşte numai în tonajul unor 
vase de răsboiu, mare parte lovind 
astfel în vasele de răsboiu japoneze * 

Deşi Italia n'a fost invitată la 
semnarea acordului naval Anglo A-
merican — Italia nu e „putere ma
re" ? — totuşi dl Mussolini la adu
narea fasciilor italiene n'a ţinut să 
amintească prea mult despre această 
afacere, menţionând mai degeaba 
raporturile cu vaticanul şi proble
ma locuinţelor, numai ca să nu-şi 
facă sânge rău întrând în discuţii 
inutile cu streinătatea. 

înăuntru e şi mai mare încurcala. 
Mai ales la partidele de opoziţie, 
cari au început campania de . . . răs
turnare a guvernului,... luminând 
masele. Natural că o aşa de mare 
lumină revărsate asupra maselor 
le-a zăpăcit pe acestea din urmă de 
tot, aşa încât nu mai ştiu bietele 
mase ce să facă : să răstoarne gu
vernul, sau să snopească în bătăi 
pe „luminătorii maselor". 

* 
Deaceea situaţia celui mai lumi

nat dintre luminători, a excelentu-
„gentlemen"-ilor englezi,, cer cari ' lui om de finanţe Vintilă, se cam 
prin dl Snowden au dat a înţelege ! clatină. Şi se clatină cu atât mai 
Europei că Anglia nu e un cal de!mult. c u c â t d l I ) u c a » o m u l guver-
sacrificiu pentru binele obştesc, tri- ! nului" care a definit drept gafă re-
mitând prin gura dlui Macdonald j tragerea liberalilor din parlament, 
şeful laburiştilor o strângere de mâ- : ar înţelege să se acate de căruţa se
nă şi o declaraţie de dragoste bătrâ-1 fiei partidului liberal. Noroc ca dl 
neî curtezane, Franţei. Cum însă Duca este un politician mai ruti-
Englezii sunt mai răbduliu şi mai nat şi ştie că ajungerea D-sale la 
bine crescuţi decât Nemţii, n'ar dori cârma partidului liberal ar slabi 
mai mult decât un armistiţiu al car- partidul şi mai mult prin lupte 
bunelui măcar pe doi ani de zi 1.3.1 fratricide, pentru care fapt zeloşilor 
încolo Europa facă ce o vrea şi co săi j t i - t rani dornici de căpătuială 
o putea, căci în vieata naţiei engle- ; proaspătă . tăcere şi disciplină, lu 
ze şi doi ani e ceva. Í cru nu tocmai pe placul constanţi 

! nescului Cerber, Tancred, 

Problemele vremii. 

România Noua 
Rezumatul unei conferinţe 

a dlui V . V . T i l e a , deputat 

Pe cât de mulţumiţi sunt însă En- Cronicar. 

Problema ebraică. 
(at) începe a pluti din nou pe va

lurile vieţii noastre publice, datorit 
nu atât importantei efective a fapte-

gerari. 
Elementului ebraic ne îndreptăm 

gândul în primul rând, învitându-i 
lor săvârşite, care au aruncat-o la i cavalereşte să coboare pe planul re-
suprafată, ci datorit mai mult impor- alitătilor. 
tantei ce i se atrîbue pe nedrept 

De când lumea şi pământul, fre
cările sociale, nationale, iau fost şi 
vor exista cât timp un om nu va fi 
exact la fel ca celalalt; datoria civi
lizaţiei şi a progresului e să reducă 
aceste asperităţi la proporţiile ei mi
nimale; să nu uităm însă, că cel mai 
mare duşman al acestor nizuinte sunt 
exagerările. 

Poporul român, care şi-a arătat 
nobilul său spirit pacific în cele mai 
libere momente ale sale nu poate ig
nora acest duşman. 

Poporul român şi îndeosebi ardele
nii cari cu ocazia marei răfuiri din 
1918 s'au dovedit atât de generoşi cu 
asupritorii multiseculari ai lor, este 
îndreptăţi a protesta în contra unor 
asemenea exagerări dăunătoare în-
chegărei statului nostru. I 

Bazaţi pe aceste consideraţii nu 
poate rămânea tăcut în fata exage
rărilor ebraice, ridicând mici fapte 
diverse la mari frecături interne, şi 
umflând fără multă îndreptăţire şi 
justificatie şi numai din şovinism( şi 
patimă confesională şi cele mai ne
însemnate întâmplări, dându-le pro
porţii mari şi ; importanta serioasă, 
numai şi numai pentrueă ele s'au pe
trecut între unul care aparţine ritu
lui mozaic, şi celait nu. 

Noi — şi îndeosebi tineretul — 
care a adus şi el probe frumoase spre 
aşi afirmai prin fapte, dragostea lui 
de ordine, ridicăm glasul nostru de 
protestare, contra acelora, cari peri
clitează ordinea şi liniştea câştigată 
cu multă jertfă, prin jocul periculos 
al exagerărilor. 

Am fost şi suntem cei mai dârji a-
părători ai liniştei şi bunei înţele
geri între cetăţenii acestei tări, şi toc
mai pentru aceasta declarăm luptă 
celora cari o periclitează prin exa- CUVenite. 

Exagerările ebraice din săptămâna 
trecută, ofensează simţul nostru de 
dreptate şi justeta aprecierilor cu 
care măsurăm evenimentele zilei şi 
de aceea, îi invităm să respire cât de 
mult din aerul binefăcător al reali
tăţilor. 

Sfinţire de steaguri 
voiniceşti în Sălaj 

Prin muncă asiduă tineretul 
chemărist Sălăjan a reuşit a or
ganiza în toate comunele jude
ţului Sălaj centuriile de voinici 
şi Gardă Agrară. 

Sfinţirea steagurilor acestor or
ganizaţii pentru comunele plase
lor Cărei, Valea lui Minai, Tăş-
nad şi Supurul de jos în număr 
de 120 va avea loc în oraşul 
Cărei în ziua de 29 Septemvrie a. c. 

Acestei serbări naţionale î-i îm
prumută deosebit importanţa şi 
fast participarea Ia solemnitatea 
dlui Prim-Ministru Iuliu Maniu, 
care apreciază mult valoarea a-
cestor organizaţiuni. 

Invităm deci cu toată căldura 
prietenii noştrii de a participa 
într'un număr cât mai mare la 
această grandioasă manifestare 
politică naţională. 

Chemăriştii cari vor lua parte 
la această serbare sunt rugaţi a 
se anunţa la biroul organizaţiei 
noastre din Cărei în ajunul ser-
bărei pentru a primi instrucţiu-

Domnul Alfted Zimmern, profesor 
la Universitatea din Cambridge, subdi
rector la Institutul de Cooperaţie inte 
lectuală a fondat acum 6 ani la Ge
neva un „Birou de Studii Internaţio 
nale" la care a invitat mai mulţi re
prezentaţi ai ţărilor străine să ţie con
ferinţe despre diferitele probleme de in 
teres internaţional. Despre situaţia ac 
tuală în România a fost invitat sa con 
ferenţieze dl deputat V. V. Tilea, vechi 
cunoscut al profesorului Zimmern. 

Corespondentul nostru ne trimite ur
mătorul rezumat al acestei interesante 
conferinţe. 

România nouă, zace aproape în ace 
Ieaşi graniţe ca Dacia, colonia romana 
de acum 2000 de ani. Acel colţ a; 
Europei, a adăpostit cea mai expusă 
ţară la invaziile popoarelor streine. Re 
zultatul invaziilor perpetue a fost de-
zastros, împiedicând pâna în secolu 
al XV-lea crearea unui organism şi 
unei civilizaţii stabile. Dacă schimbul 
continuu al frontierelor politic a fost 
în defavoarea desvoltării rasei româ
neşti, el a avut totuşi şi o parte bună, 
desvoltând în rasa noastră un instinct 
puternic de prezervaţiune şi un simţ 
politic remarcabil. 

încercările repetate de a uni trainic 
toate ramurile neamului românesc, au 
dat greş până în anul 1918 când opi 
nia publică mondială şi situaţia inter 
naţională a fost favorabilă unirii pe 
veci a tuturor Românilor. Dar această 
unire nu a fost făruită numai de con 
junctura internaţională ci mai ales prin 
suferinţele, sacrificiile şi luptele naţio
nale ale tuturor Românilor. Înainte de 
a veni cauza noastră Ia Conferinţa de 
pane delà Paris, ea a trecut prin în
chisorile ungureşti, austriace şi ruseşti 
şi mai presus de toate, a trebuit să 
treacă peste corpul celor 800.000 sol
daţi români cari au pavat atât de tra
gic drumul spre unirea naţională şi 
politică a tuturor Românilor. 

Frontiere etnice pure au putut fi 
greu stabilite, dar trebuie să dăm drep
tate lordului Balfour, că nu au putut 
fi trase frontiere mai juste. „Şi azi 
când se vorbeşte de chestiunea deli 
cată a reviziunei tratatelor şi frontie
relor, trebuie să ne dăm seama că 
problema este atât de dificilă ca aceea 
pusă de judecător lui Schylock." 

După această introducere conferen 
ţiarul trece la analizarea amănunţită a 
problemelor grele pe care avea să le 
înfăţişeze România de după războiu: 
reforma agrară, unificarea monetară, 
unificarea administrativă, şcolară, apli
carea sufragiului universal şi soluţio
narea problemei minoritare 

„Este natural ca soluţiunea acestor 
probleme să fi fost văzută în mod dife
rit, chiar opus, de diferitele partide 
politice, a căror înalt patriotism nu 
poate fi contestat. Diverginţe de păreri 
există şi în sânul unei familii restrânse, 
dar în fiaţa politică ele stimulează 
evoluţia". 

Este unicul caz în istoria popoarelor, 
cel din România, când marii proprietari 
au oferit de bună voie pământul lor 
spre expropriere, uşurând astfel rezol
varea unei probleme sociale. Au primit 
pământ toţi îndreptăţită fără deosebire 
de rasă şi religie. Guvernul de azi îşi 
dă cea mai mare silinţă să ridice pro
ducţia agrară prin încurajarea mişcării 
cooperatiste, împărţirea seminţelor cu
rate, măsuri cari au dus la recolta 
bună din anul acesta. Se înfiinţează nu 
credit agricol etc. 

Azi toate partidele stau pe baza su
fragiului universal şi despre acest fapt 
se poate convinge oricine, văzând in
tensa activitate pe care o desvoltă şi 
azi între alegători partidele, recunos
când că elementul ţărănesc este cel 
mai sănătos posibil. 

Reconstrucţia economică şi finan
ciară a ţării este în curs şi Guvernul 

Iaborare în România. Mai presus de 
toate, a redus zidurile tarifare cu 10% 
în medie, arătând şi prin aceasta, in
tenţia sa de a merge pe calea evolu
ţiei cerută de spiritul Genevei. Trata
tivele comerciale vor desăvârşi munca 
de consolidare. 

In materie de organizare administra
tivă, Guvernul naţional-ţărănesc a vo
tat legea descentralizării, iar cu apro
barea tuturor partidelor, s'a reformat 
jandarmeria şi poliţia şi s'a început 
reducerea funcţionarilor prea numeroşi 
şi îngreunetori pentru bugetul nostru. 

Conferenţiarul trece apoi la „marea 
modă" Ia chestiunea minorităţilor, a-
rată desvoltarea ei istorică şi dreptatea 
făcută de conferinţa de pace în mate
ria emancipării naţionale. Dă cifrele 
minorităţilor şi arată că mişcarea an
tisemită a unor tineri duşi în rătăcire 
a fost cu totul demobilizată de actualii 
guvernanţi, nu prin mijloace de forţă, 
ci prin convertire la mai bine a ele
mentului plin de elan tineresc. 

La multe legi au colaborat deputaţii 
germani, ucranieni, bulgari, evrei şi 
turci, arătându-şi încrederea în con
cepţia noului guvern de-a vedea ches
tiunea minoritară. 

Numai partidul maghiar, subliniază 
conferenţiarul, partidul, căci popoiul 
maghiar nu este solidar cu conducă
torii reacţionari, se menţine într'o ati
tudine ostilă oricărei consolidări a 
României, căci consolidarea a Româ
niei opune un obstacol definitiv visu
rilor de revizuire ale Ungariei. 

Atitudinea lor nu este bazată. 
Au şcoli mai multe decât sub do
minaţia maghiară, adică sub regimu 
or, subvenţiile pentru şcoli şi biseric 

date de Statul român sunt în continuă 
creştere, şi vor fi augmentate odată cu 
îndreptarea budgetului. 

Suntem conştii de tragedia ce a suf
erit Ungaria din cauza neurmăriri sfa-
ului luminaţilor patrioţi Acsády, Szé-
csenyi, Eötvös cu privire la politică 
faţă de naţionalităţi, şi noi nu vrem 
să cădem în greşala lor, deacea gu
vernul a votat de curând pensiune func
ţionarilor unguri, cari fiind instigaţi de 
Ungaria au refuzat să presteze jură
mântul de fidelitate statului românesc. 

Legea nouă — în studiu — a mi
norităţilor va duce şi mai departe po
litica liberală faţă de minorităţi şi va 
deschide drumu unei mai strânse co
laborări internaţionale, care se poate 
baza numai pe un naţionalism satisfăcut ; 
dar în aceleaşi timp, trebue să apelăm 
la vecinii noştri să înceteze odată cu 
răs ândirea organizată a urei în contra 
noastră, cei care nu avem nici un fel 
de acţiune de ură contra lor, cum 
dovedeşte şi revoluţia din 1918, unde 
nici un Ungur nu a fost ucis de Ro
mâni, ci numai Români de către Un
guri. 

In politica externă toate partidele 
româneşti urmăresc aceaşi tendinţă de 
pace şi sprijin reciproc internaţional, 
în spiritul Ligei Naţiunilor, iar Gu
vernul Maniu îşi urmăreşte munca de 
consolidare internă şi de întărire a 
prieteniilor cu ţările străine, credincios 
vorbei unei cugetător cehoslovac, că , 
democraţia fără libertate naţională este 
tot atât de puţin valoroasă, ca libertatea 
naţională fără democraţie. 

Conferenţiarul a fost îndelung apia 
udat de publicul numeros şi distins, 
între cari se aflau şi dnii Titulescu, 
Lugoşeanu şi membri delegaţiei. 

In urmă s'au pus mai multe între
bări dlui Tilea despre situaţia din Ro
mânia, la care dsa a răspuns. 

Aviz. Orice manuscrise se vor tri
mite pe adresa ziarului „Chemarea'', 
Str. Regina Maria 36. (Tipografia Na-

Maniu a făcut stabilizarea, împrumutul ţ i o n a l ă ) Q • M a n u s c r i s e l e „epublicate 
extern, a schimbat legea minelor şt * ' 
legea comercializării, dând astfel toate 
uşurările capitalului străin pentru co-

nu se înapoiază. Redacţia. 

» 
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Nu ne-a uitat Dumnezeu — 
fraţi plugarii 

Intr'o vreme credeam şi Tatăl; Să nu uităm, vorba Fiului 
Atotputernic ne-a uitat. Era timp ; Răscumpărător : „Daţi Cesarului 
când zi de zi ne ridicam ochii j ce este al Cesarului, şi lui Dum-
noştri spre cer şi întrebam pejnezeu ce este al lui Dumnezeu." 
Stăpânul Cerului de ce nu mai! Să trăim după legile lui şi 
curmă puterea celor răi din ţara | după acelora, pe cari ni i-a dă-
noastră. Când zilele ne erau mai, ruit spre a ne conduce şi atunci, 
amare, atunci a fost mai mare, fraţi plugari, Dumnezeu nu numai 
şi credinţa noastră în Dreptatea C ă nu ne-a uitat, dar nici nu va 
Cerească. Am ştiut că Dumnezeu 
nu ne-a uitat, şi nu ne va uita. 

Bunătatea lui, din care au ră
sărit mulle ţări noui şi din care 
bunătate i-a împărtăşit pe cei 
mai asupriţi fiii ai pământului, 
într'o vreme s'a îndreptat şi spre 
noi spre neamul românesc. 

Ne-a făcut fericiţi şi ne-a pus 
la încercare grea, lăsând ţara 
bine câţiva ani numai în grija 
noastră a celor ce o locuim spre 
a vedea că ce vom face. Şi du
rere, fără puterea lui, cei buni, 
cei puţini şi negrii la suflet au 
asuprit pe fraţii lor. 

Şi aceasta le-a fost peirea, căci 
Celatotdrept, nu poate vedea strâm-
bătatea, şi când a văzut că pa
harul suferinţelor noastre iarăşi 
s'a umplut, şi-a intins din nou 
spre noi mâinile sale ocrotitoare, 
ridicând de pe capetele şi sufle
tele noastre puterea celor cari 
fraţi fiind ne asupriau fără milă 
creştinească. 

Dumnezeu nu ne-a uitat. Nu 
ne-a uitat nici în trecut precum 
nu ne uită nici azi, şi nu ne va 
uita câtă vreme nu ne vom păta 
sufletele şi credinţa noastră cu cele 
învăţate de cei răi. 

Stăpânitorii pământeşti ai noş
tri, a căror conştiinţă curagioasă 
a ştiut să lege într'un singur şi 
puternic mânuchiu pe toţi fiii 
buni ai acestei ţări, grijeşte de 
sufletele şi de credinţa voastră. 
A făcut să dispară sila, care vă 
făcea să mărturisiţi la alegeri 
altfel de cât credeţi, a ştiut să 
vă ia de pe capetele voastre pe 
cei cari vă învăţau la necinste şi 
blăstămăţie, şi mai presus de 
toate a ştiut să desgroape din 
şanţurile uitării cea mai mare 
avere a omului gânditor: liber
tatea, care la rându-i îi cea mai 
mare comoară a sufletelor curate 

Lăcomia, care a fost cea mai 
de frunte însuşire ai celor ce v'au 
condus până în toamnă, a dispă
rut în bunăparte şi trebue să 
dispară tot mai mult, pentruca 
să ajungem odată şi noi acolo 
ca şi la noi fiece om să câştige 
cât munceşte. 

Suntem pe cale bună fraţi plu
gari, după rătăcire de zece ani 
am luat drumul drept şi drumul 
cinstei, la început e greu să 
mergi pe el, dar să nu uitaţi că 
nici Dumnezeu nu ne-a uitat. 

Cea mai bună mărturie pot fi 
zilele noastre pline de cele mai 
îndreptăţite speranţe pentru un 
viitor apropiat bun şi uşor. 

Dumnezeu nu ne-a uitat fraţi 
plugari, să nu uităm nici noi bu
nătatea lui prin care ne-a uşurat 
soartea, să ajutăm cu toţi şi din 
toate puterile noastre pe aceia 
cari prin voinţa lui, vrea să ne 
scape de zilele negre de eri. 

uita. 
Sandu Beiuşanu. 

Pe marginea unei scrisori. 
.... Dvoastră nu veţi putea 

tolera ca oameni oeniţi să-şi de
săvârşească studiile, să abuzeze 
astfel de inima bună a france-
zuluir 
(din scrisoarea dnei Parieu, către 
Min. Instrucţiunii.) 

Chestiunea studentului român ple
cat în streinătate, sub o anumită lă
ture, o fost totdeauna delicată. Şi a-
ducerea ei la suprafaţă, a fost în ma
joritatea cazurilor, legată de publici
tatea unui caz suspect, de ruşinea 
unui act înjositor, sau în cazurile 
cele mai bune, de umbra unei bănu-
eli. Căci, aşa cum era şi firesc, apre
cierea adevăratuluii student român, 

Premierele „Teatrului Naţional* 

Cronica Dramatica 
Fântâna Blenduzlei 

De: V . A l e x a n d r i 
E un obiceiu care a întrat în tra

diţia teatrelor de a-şi începe stagiu
nile cu o piesă românească, este un 
semn de distincţie postumă pe care o 
acordă acelor autori, care au desvol-
tat acest gen dramatic, iar alţii cum 
este Alexandri l'a întemeiat chiar. 

Dar o inovaţie surprinzătoare pen
tru anul acesta a fost conferinţa dlui 
prof. G. B. Duică înainte de a începe 
spectacolul, ideie care ar fi cu atât 
mai binevenită cu cât se va mai re
peta şi la alte spectacole, cerând cu 
aceste prilejuri, concursul profesori
lor Universităţii. Dl G. B. Duică schi
ţează generaţia delà 1840, generaţia 
„Propăşirii" printre fruntaşii căreia 
era, şi Alexandri, venit din străină
tate, cu idealuri frumoase pentru ţa
ra lui. Printre primele probleme pe 
cari şi le-a pus Alexandri a fost cum 
să poată izgoni orientalismul cu toată 
ignoranţa lui de la noi şi să aducă 
în locul lui Occidentalismul cu cul
tura lui, care trebuia să deştepte po
porul nostru spre libertate- Una din 
soluţiile găsite a fost teatrul, şi A-
lexandri întemeiază teatrul şi începe 
să scrie piese. Alexandri avea o con
cepţie socială etică despre teatru, şi-1 
considera ca pe un puternic factor 
de îndrumare. Pentru aceea prin 
piesele lui ca : „Lipitorile Satului", 
„Boerii şi Ciocoii", Iorgu delà Sada-
gura" el zbiciueşte multe din relele 
societăţii de atunci, şi în acelaş timp 
desăvârşeşte limba literară ridicân-
du-o până la cele mai înalte? expre-
siuni în drama, istorică. 

— Fântâna Blanduziei aparţine ro
mantismului : Poetul latin Horaţiu 
(idealizat de Alexandri) trăeşte re
tras de sgomotul Bornei în vila sa 
de lângă oraşul Tibur. Retragerea lui 
din Roma a avut loc în urma refuzu
lui lui Augustj de a scoate din exil 
pe prietenul lui Horaţiu, Ovidiu. Ho
raţiu aici a compus un „codex al ar
tei poetice" pe care socotia că dacă-1 
va da lui August îl va îndupleca şi 
îl va elibera pe Ovidiu, dar pierde 

acest manuscris. Lângă fântâna unde 
se inspirase Horaţiu (fântâna Blan
duziei) vine să culeagă flori pentru 
baia lui Scaur, Getta o nobilă din 
Dacia, acum slavă lui Scour (un 
fost sclav foarte bogat). Aici întâlne
şte pe Getta sclavul lui Horaţiu, Gal
lus, un fiu de nobil din Galia.! Un 
sentiment de iubire îi leagă pe amân
doi de acum înainte. Gallus pleacă, 
şi trece pe acolo Horaţiu care cu toată 
vârsta lui înaintată este puternic im
presionat de Getta. Horaţiu rămâne 
rece la cuvintele de dragoste pe care 
i-le spune Neera o curtezană fru
moasă, care la rândul ei respinge pe 
Ccaur, care este brutal şi urât. Scaur 
pregăteşte un mare festin la care in
vită pe Horaţiu şi pe prietenii lui 
Postum şi Necena şi pe Neera. Cu a-
ceastă ocazie Getta este dăruită lui 
Horaţiu. Horaţiu însă descoperă că 
Getta nu-1 iubeşte pe el şi iubeşte pe 
Scîavur lüi, Gallus. înfuriat el vrea 
să-i omoare pe amândoi, dar tocmai 
atunci se ^întoarce Gallus cu Getta 
aducând manuscrisul pierdut. Prie
tenii lui Horaţiu îl hotărăsc să facă 
un act de mărinimie, şi Horaţiu îi 
earta şi îi liberează. 

Piesa este lipsită de o analiză psi
hologică, place însă prin intriga in
genioasă, şi prin frumuseţea versu
rilor, deşi în mare parte retorismul 
o inundă. \ 

Dra Atena Dumitrescu a creiat o 
Gettă minunată, demnă de conştiinţa 
poeziei de sclavă, pe care a brodat o 
infinită gamă de accente melodioase. 
Dl Braborescu ne-af redat un Gallus 
cu o voce vibrantă de nostalgie, iar 
.,Horaţiu" redat de dl Zaharia Bâr
san a fost învăluit într'un farmec de 
tinereţe apusă redând viu şi trans
figurat elanul vecinicei poezii, nuan
ţând prin ea o resemnare divină. Nu 
mai amintim seducătoarea vervă a 
dlui Dem. Mihăilescu Brăila în Po
stum doar remarcăm că „Scaur al 
dlui Mişu Ştefănescu a fost prea gro
tesc şi ne pare că a depăşit naturalul. 

Comedia Politică. 
De: A . F r a c c a r o l i . 

ristului, iar subiectul piesei este a-
proape disparent ; un cavaler Lar-
gaspugna, îşi pune candidatura în 
alegeri, ajutat de câţiva prieteni 
cari îl cred foarte genial. O artistă 
maschează o iubire pentru Largas-
pugna măgnlindu-i însuşirile lui po
litice, bine înţeles că Largaspugna 
este destul de dornic. Apoi frigurile 
nesiguranţei reuşitei, iar la urmă 
succesul încununat de muzică şi de 
strigăte — atât. 

Dl Virgil Vasilescu în rolul lui 
Largaspugna a risipit cu dărnicia 
care îl caracterizează gesturi, ver
vă în replică, însă nu e vina D-sale 
că n'a putut să definească un per
sonaj. Dl Potcoavă ne-a redat prin 
mijloace simpliste, un tip. Rolul ar
tistei susţinut de D-na Hodoş deşi 
era un rol nenatural artificial, ne-a 
lăsat impresia că nici resursele 
D-sale nu le-a putut depăşi. 

O. V. 

Sunt prea puţine motivele prin 
care „comedia politică" a doua pre
mieră a teatrului naţional, îşi gă
seşte justificarea prezenţei ei în re
pertoriu. 

Piesa îţi face impresia unei pa
rodii groteşti a „Scrisorii Perdute" 
a lui Caragiale superioară infinit 
prin desăvârşirea tipurilor ce le cre-
iază. 

Autorul satirizează pe deoparte 
ignoranţa colectivă a alegătorilor 
iar pe de altă parte un mo
nument de prostie al candida
tului, despre care cu drept cuvânt 
Brânzovenescu lui „Caragiale" (cel 
mai reprezentativ din galeria noas
tră politică) nu poate fi gelos. 

O intrigă şi o desfăşurare nelo
gică a acţiunii, fac ca piesa să fie 
lipsită cu totul de elementele drama
tice care i-ar da viaţă. Deasemenea 
sunt roluri cari sunt cu totul lip
site de relief, amintim pe cel al zia-

pornit pe drumurile străinătăţilor 
să-şi câştige pregătirea specializată, 
se făcea în judecata! intimă a profe
sorului, în atmosfera de muncă în
frigurată a laboratorului, sau la masa 
verde şi solemnă a comisiilor exami
natoare. Dincolo de nota informativă 
a unui examen strălucit, dată şi a-
ceasta în cazuri foarte rare, adevăra
tul student român din străinătate n'a 
avut nici un fel de publicitate. 

Nu însă şi celalalt student „ro
mân". 

Distincţiunea între adevăratul stu
dent român, pornit anonim dar dârz 
şi hotărât spre câştigarea universi
tăţilor streine, şi între celait, studen
tul „român" printr'un act de cetăţe
nie, dus peste hotare nu de setea cre
atoare a cărţii ci de cele mai multe 
ori de groaza, éi, adausă la bel
şugul unui trai care aici nu se 
simte la largul lui, cred că' e inu
tilă- O listă de peste 300 de astfel de 
uzurpatori ai titlului de student, foşti 
beneficiari de altfel chiar ai bugetului 
ţării, publicată şi răspublicată acum 
vre-o 2—3 ani, a lămurit pe toţi cei 
ce se mai îndoiauJ 

Iată însă că existenţa acestui soi 
de „student" — căci nu-i pot spune 
decât soi — se afirmă din nou, prin
tr'un fapt a cărui ruşine a trebuit 
să ne pălmuiască obrajii. Ministerul 
Instrucţiunii, a primit o emoţionantă 
scrisoare, din partea unei văduve de 
război, conducătoarea unui restau
rant din Toulouse, în care denunţă 
câţiva studenţi „români" — dintr'o 
listă mai lungă — cari după ce au 
consumat boereşte, de peste 6000 
franci, au plecat fără să-şi plătească 
consumaţia. Fireşte, dacă numele nu 
puteau suna decât: Binder, Rabino-
vici, Bleiberg, Steinberg sau Buha-
revici, — fapta ne-a izbit totuşi în 
plin, grav şi dureros, terfelind încă 
odată cinstea şi renumele bun al ce
luilalt student român de peste hotare, 
al celui anonim şi muncitor. Şi cu
vântul nostru pentru studentul acesta 
ia trup. Căci dacă indignarea! noas
tră a celor cari suferim numai în 
mândria românească şi în grija unui 
nume nepătat, ne încleştează pumnii 
şi ne înroşeşte obrajii, ce trebue să 
sufere cei cari suportă ponosul aces
tei fapte, studenţii români din uni
se resfrânge viu şi acuzator fapta a-
cestor1 profesionişti ai uzurpaţiei cul
turale, mârşevia incalificabilă a a-
cestor aventurieri şi excroci ai cărţii. 

De-asupra nevoii unei corecţiuni 
aplicate „pe loc" mai mult decât ne
cesară în astfel de cazuri, se ridică 
nevoia unor măsuri exemplare. Şi 
dacă Ministerul Instrucţiunii a cerut 
despăgubirea văduvei din Toulouse, 
„Uniunei Evreilor Români" decla
rând că în caz contrar nu vaj echi
vala diplomele acestor „studenţi" — 
azi, mâini: avocaţi şi ingineri , — 
„români", cred că acestei măsuri ju
ste, trebue să i se adauge şi înfiera
rea morală. Aşa cum pe vremuri 
stâlpul infamiei ţinea ţintuit de. ure
che în înfierarea publică, făptura 
blestemată a tâlharului şi-a necinsti
tului, tot aşa; aceşti eroi ai publici
tăţii scandaloase, trebuesc purtaţi de 
ureche în faţa opiniei publice. Au
tenticii soli ai studenţimii române 
prin instituţiile apusului, pentru pre
stigiul bunului lor nume,, au această 
datorie. Să prezinte pe aceşti ...bergi 
ai ...steini, în postura lor adevărată 
de excroci1 intelectuali. După această 
operă de purificare, pornită din mul
ţimea muncitoare a celor cari urcă 
dârz şi impresionant scărilQ cari a-
propie de culmi, vor veni apoi fără 
îndoială şi alte griji, mai înalte, pen
truca gingaşa chestiune a prestigiu
lui nostru studenţesc în streinătate 
să fie rezolvată. Până atunci însă, 
adevăraţii studenţi români de peste 
hotare, trebuie să ia o atitudine faţă 
de mârşavii lor presupuşi, 'tovarăşi 
de carte. O atitudine care să nu an
coreze într'un comunicat stereotip şi 
care să facă distincţiunea între cele 
două tabere. Intre cei vrednici şi a-
nonimi, şi între cei puţini şi neru
şinaţi- I Ion Brumam. 
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idealişti si profitori 
Iu treeutul Ardealului genera^ 

ţiile tinere româneşti s'au distins 
în totdeauna prin eel mai neprihă
nit idealism. Oridecâteori români-
mea a simţit nevoia de-a ţine pa
sul eu poruncile evolutive ale vre
mii, tinerimea ardeleană, în zdro
bitoarea ei majoritate, s'a înrolat, 
eu promptitudinea unei cascade, în 
ritmul acestei înaintări, împrumu
tând mişcărilor noastre naţionale 
eel mai autentic caracter popular. 
In momentul în care, în vre-o 
regiune oarecare a acestei pro
vincii, se înălţa un steag de 
luptă, Jfeciorimea ardeleană, ştiu
toare de carte sau ba, îl împrej
muia cu repeziciunea unei viziuni 
instinctive, stropind idealul urmă
rit cu cei mai nobili picuri de 
sânge . . . 

„Rătăciţii", cei cu „păreri izo
late", au fost puţini. Ii dădeau, 
aproape întotdeauna, regiunile ca
racterizate printr'o vădită promis
cuitate etnică, periferiile tezauru
lui nostru etnografic, în cari acţiu
nea zăpăcitoare a cutropitorilor de 
alt neam şi lege era mai virulentă. 
Pe aceşti rătăciţi, adesea ignari ai 
imperativelor : deci naţionale, ro
bustul bun simţ al masselor româ
neşti îi pedepsea crud ; memoria 
populară îi elimina, ca pe nişte 
cioburi netrebnice, din procesul de 
evoluţie firească a mulţimilor, în-
crestându-i pe răbojul mâhnirilor 
sale ca atare, ca pe nişte simpli 
„profitori" de ocazie. 

* 
Cu toate că după izbăvitorul act 

al unirii din 1918 principalele o-
bieetive de luptă s'au schimbat, în 
cuprinsul Ardealului bogata tra
diţie1 a idealismului tineresc a ră
mas intactă. In ultimii zece ani de 
lupte aprige pentru modernizarea 
şi occidentalizarea spiritului public 
în România întregită, tineretul ar
delean a rămas credincios, aproape 
în unanimitate, tainicelor îndem
nuri' istorice, împrejmuind cu en
tuziasmul sacru al vrâstei acea or

ganizaţie încercată, care a captat 
! toate aceste nobile şi misterioase 
I îndemnuri : ORGANIZAŢIA PAR 
j TIDULUI NAŢIONAL-ŢARA-
I NESC. Aşa a luat naştere „Che-
' marea", 'într'un moment în care 
! puterile oculte ale vieţii noastre 
i politice post belice se pregătesc să 
Idea aeestui Ardeal dârz şi încapă-
! ţinat — lovitura de graţie, 
j Avem —ce-i drept — şi azi dez-
I orientaţi, ca să nu zic mai mult. 
Avem şi azi „izolaţi", nnmească-se 
^.vestitori" sau altfel, avem şi azi 
un număr de fiţangări cu liceul ne
isprăvit, cari confundă năzuinţele 
mulţimilor româneşti spre progres 

jcu propria lor poftă de căpătuială, 
j Ţin chiar întruniri periodice, orga-
nizându-şi poftele metodic, în ve-

J derea cine ştie a căror „schimbări 
I miraculoase". Avem şi azi speci
mene -curioase, cari se războiesc cu 
evidenţe categoric contrară a îm
prejurărilor. E omenese şi explica
bil : fiecare neam îşi are cara
ghioşii săi, fiecare naţiune îşi are 
inteligenţele sale minore. 

Dar dacă tradiţia violării câtor
va, atât de puţini încât îi poţi nu
măra pe degete, mai perzistă încă, 
dacă rasa profitorilor n'a fost de
finitiv stârpită, nu este mai pu
ţin adevărat că s'a păstrat în 
toată măreţia ei educativă şi ceia-
laltă tradiţie ardelenească : tradi
ţia dispreţului public faţă de ase
menea profitori demni de ură î — 
nu, de compătimire ! Priviţi-i de 
aproapt. Observaţi cu cât hohot de 
neputinţă se schingăresc şi ' se ta-
tează pentru a impresiona credu
litatea mulţimilor, cu câtă mizera 
satisfacţie se svârcolesc pentru 
a-şi cuceri o fărâmă de populari
tate din răzleţele nemulţumiri ale 
momentului. 

Bieţii infirmi intelectuali ! In 
loc de succesul răsunător al unei 
„răsturnării", ei oferă accentele 
dramatice ale unei auto-tragedii 
sfâşietoare. 

N. Buta. 

o condamnabilă nepăsare i-am închis 
ochii ne răspunzându-i. 

Delegatul Chinei în baza art. 19 din 
pactul Ligii Naţiunilor, care prevede 
posibilitatea revizuirii în cazul când 
tratatele ar fi inaplicabile, a cerul 
revizuirea secondat de delegatul Ger
maniei şa al Ungariei-

Dl Tancsos, delegatul Ungariei, a 
afirmat chiar că Ungaria numai în
demnată de acest articol care îi dădea 
speranţa revizuirii Trianonului a in
trat în Liga Naţiunilor. 

GomisVuhèa juridica, a susţihtut 
punctul de vedere formulat de d Rosin 
delegatul Franţei, respingând dezide
ratul revizuirii. Dar oare o sä sfâr
şească totul aci.? Oare interesaţii nu 
vor mai pune cu insistentă aceiaşi 
problemă, vână când tribunalul de la 
Geneva obosit va ceda ? Si atunci noi 
ce vom face ? Vom rămânea tot nepă-
sătpri cum am rămas fată de desmă-
turile ungureşti ? 

I. P. 

Revizuirea tratatelor. 
Cotidienele de multe ori false inter

prete ă evenimentelor anunţă zilnic 
ştiri din ce în ce mai senzaţionale, 
venite din oraşul unde diplomaţii lu
mii s'au adunat să clocească oul pa
cifismului, menit să dea posibilitate 
de reabilitare statelor europene rui
nate de ghiarele războiului. Se pu
blică în ziare discursuri întregi ro
stite la masa verde a tribunalului de 
la Geneva, discursuri pline de vorbe 
sunărtoare dar cu puţin adevăr în 
ele, având doar menirea de a susţi
nea încă intactă imaginata atmosferă 
de pacè ce se pare că pluteşte) dea
supra Europei. Totul este însă o sim
plă maimuţăreală dechizată, căci re
alitatea desvelită de cei în care de 
mult mocneşte ceva infam, e cu totul 
alta.' 

Evenimentele din ultimele zile con
firmă întru toate aserţiunea prezen
tă, dându-ne chiar dreptul să credem 
că la Geneva mai degrabă ar putea să 
se realizeze ceva rău decât ceva bun. 
De mútté ori ajungem la convingerea 
că tribunalul delà Geneva e o instanţă 
şubredă pe care n'o credem în stare 
să producă ceva real care să-i justi
fice exietenţa şi că Geneva nu e decât 
un loc, unde ţările îşi trimit diploma
ţii să le descarce bugetele prin chel
tuieli fabuloase şi inutile. 

Războiul cel mare sufocat de ne
putinţă beligeranţilor, cărora li se 
uscase şi măduva din oase, a fost în
cheiat prin nişte tratate, cg/ri pentru 
unii -~- între aceştia suntem şi noi — 
sunt nişte hotărâri sacrosancte, de 
cari se feresc ă se apropia şi cu gân
dul, iar péntfú alţii sünt nişte petece 
de hârtie murdărite m slovele unor 
convenţii, pe cari dacă te miri ce mo

tive le cer imperios schimbarea, se 
pot trece veste ele călcându-le în pi
cioare. In jurul acestor tratate să 
învârtesc diplomaţi de câtva vreme. 
Chestiunea e veche, chiar perimată, 
n'o putem însă trece cu vederea din 
motivul că depăşeşte banalitatea lu
crurilor de toate zilele, prin faptul că 
a ajuns la un punct culminant. 

S'a putut observa că statele Euro
pei se întrec în a sfida tratatele, con
siderând ca un titlu de glorie cute
zanţa de a ridica prin gura delega
ţilor cuvântul contra tratatelor prin 
cari susţin unii că s'au pecetluit mari 
nedreptăţi. E adevărat că Trianonul 
cuprinde durerea multora, îndeosebi 
a acelora cari de secole ţineau sub
jugaţi un popor de neam nobil pe 
care — neştingheriţi de ideia drep
tăţii — îl exploatau într'un mod ru
şinos, dar nu-i mai puţin adevărat 
că în carapacea tratatelor stă închisă 
şi o dumnezeiască dreptate aşteptată 
cu nerăbdare care întrece cu mult 
imaginata durere a acelora aduşi la 
adevăr. 

Dan locuitorii pustei panonice nu 
vreau să ştie de lucrul acesta şi ajită 
mereu revizionismul. Delà răbzoiu în
coace s'a putut observa cu prisosinţă 
acţiunea ocultă de sabotare a păcii 
printr'ó acută tendinţă de revizuire a 
tratatelor. 'Şi cum toate sunt supuse e-
voluţiei, aşa a evoluai şi acţiuriea a-
ceăşta. De unde până mai eri totul se 
reducea la propagandă, azi asistăm, la 
culminare până la finis a tendinţelor, 
lor. 

Mărul discordiei ă fost aruncat tn 
faţă Ligii Naţiunilor tri moă deschis, 
cerându-se revizuirea: lată roadele 
propagandei ungureşti, căreia noi" din 

Dezarmarea navală 
Năzuim spre pace dar ne pre

gătim de războiu.' 
Aceasta ar putea fi formula care 

caracterizează mentalitatea repre
zentanţilor marilor puteri cari 
clocesc la Geneva oul păcii eterne. 
Europa, îngrozită de războiu şi 
mai ales de repercursiunile lui iu 
viaţa economică şi morală, cere, 
prin glasul dlui Briand şi Mac 
Donald, o cât mai grabnică dezar
mare navală. Cea terestră şi cea a-
văzduhului au trecut deci pe un 
plan cu totul secundar. Rusia So
vietică fabrică avioane, arme şi 
gaze ca nici o altă putere iar Un
garia — contrabandista secolului 
al XX-lea — se înarmează zilnic şi 
clandestin, fără ca protestele să 
fie reale ameninţări. In schimb 
coşmarul celor cinci mari puteri: 
Anglia, Statele-Unite, Franţa, Ja
ponia şi Italia e puterea navală. 
S'a înţeles, nu de mult, că areucle 
măcelurilor de mâine nn va mai 
fi uscatul ci mare şi vâzdulml. In 
aceste mediuri omul tehnic al vea
cului nostru se poate mişca mai 
rapid şi'mai liber, — diabolicitatea 
lui manifestându-se în întreaga ei 
amploare. 

Cetăţeanul paşnic ar fi înclinat 
poate să creadă că la Geneva e vor
ba de o dezarmare geucralä ; că 
mâine chiar flota Marei Britanii 
va părăsi mările retrăgânda-se 
spre Metropolă ; că Pacificul nu 
va mai fi tulburat de manevrele 
vaselor de războiu japoneze şi a-
mericane ; că însf ârşit vasele de 
acest fel vor fi arse, scufundate 
sau, în cel mai bun caz, vor fi 
transformate în vase comerciale şi 
puse în serviciul progresului şi al 
păcii. Suntem departe însă de ă-
ceste deziderate cari nici când nu 
se vor înfăptui ! . . . La Geneva nu 
se discută dezarmarea navală ci 
Standardul ei — limita până la 
care să fie redus tonajul. Iar à-
ceasta nu înseamnă altceva decât 
înarmarea proporţională, bazată pe 
diverse consideraţiuni. 

In lumina acestor perspective 
dezarmarea navală» plăsmuite vre
me îndelungată de d-nii Stimson 

şi Mac Donald, pare o parodie ; o 
festă pe care marile puteri înţeleg 
să o joace acelora cari îndrăsnesc 
să creadă că exemplul bun vinde 
de sus în jos. La Geneva şi în A-
merica se vor duce încă multe dis
cuţii diplomatice şi dezarmarea tot 
nu se va efectua. Dl Henderson 
ştie că puterea Angliei stă în flota 
ei fără de care ţara lui uşor ar fi 
transformată într'o ruină ; la Casa 
Albă a democraţiei americane să 
dă flotei importanţa ce i se cuvine 
cu atât mai mult cu cât războiul 
economic între ea şi Continentul 
nostru e deschis ; amiralul Toka-
rabe a fixat, de aeord cu guvernul 
său, limita până la care înţelege 
să desarmeze, limită care în nici 
un caz să nu ştirbească nici drep
turile şi nici pretenţiile Japoniei 
în extremul Orient ; iar Franţa şi 
Italia nu înţeleg să renunţe Ia flotă' 
ci din contră zilnic îşi.măresc to
najul, — limita dezarmării, la care 
se simt îndreptăţite — nef u n d încă 
atinsă. 

Aceasta e icoana fidelă a min
ciunii convenţionale numite „De
zarmare Năvală". Şi nu prin ase
menea manopere se va ajunge la 
ceeace se speră de zece ani în
coace : la pace prin dezarmare. 

Noi, când scriem aceste rânduri, 
avem convingerea că războiul nu 
va putea fi nici odată prescris. El 
va rămâne veşnic cel mai bun mij
loc de afirmare al celui mai pu
ternic, al celui mai înzestrat sub 
toate punctele de vedere. Vom a-
vea o nespusă oroare de războiu 
dar ne vom înarma „propor
ţional". . . 

Iată o nouă formulă pentru apli
carea căreia Anglia mai ales nu 
precupeţeşte nici un sacrificiu. Să 
fie oare aceasta un nou scut de a-
părare al imperialismului britanic 
s'au poate o tendinţă cătră o dic
tatură economică a unei coaliţii a 
marilor puteri ? 

Aceste sunt ideile cari ni le su
gerează conferinţa desarmăni na
vale întruniţi, sub auspiciile So
cietăţilor Naţiunilor, Ia Geneva. -

Corneliu Crâng. 

„înainte de-a veni cauza noastră la Con
ferinţa de pace delà Paris, ea a trecut prin 
închisorile ungureşti, austriace şi ruseşti şi 
mai presus de toate a trebuit să treacă peste 
corpul celor 800000 soldaţi români, cari au 
pavat atât de tragic drumul spre unirea na
ţională şi politică a tuturor Românilor". 

(V. V. TILEA, 
In Conferinţa delà „Biroul de Studii 

Internationale" delà Geneva) 
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Dl Amors Frânta. Va să zică puserăţi cruce 
pe .frăţia de crace". Am ţinat tn evidenţa. 
Acum deja a 8-a oara 6 desfiinţaţi. De câte 
ori, încă ? 

Petre Creştinii, com. Anftüemrtenü i e ni
mic. Era să trec pe la dl A. C. Cuza, am în
ţeles însă că a plecat în Palestina pe frontul 
evreo-airăb, torolându-se în ; anmaita arabă 
ca voluntar. 

DL George—EMU, com. Fabrica, jud. Chi-
fcritarii Ştim că ( ziarul ,jCb^uinia'' .este o-
bişrmii; ca alţii ^L-i scoată din jar castanei* 

fripte, Insă nici de darta aceasta wi „ne-a gă
sit acasă" Chimiinţa, căcii noi păstrăm se
cretul, ce ni l'a încredinţat. 1-arâi spus dlui 
George—Eseu aici „între ipatru ochi" numai 
spre a->l felicita de lovitura cej a reuşit sS 
facă, reuşind à convinge despre punctul său 
de vedere doi deputaţi riaţibtiali-ţărăinişti. 
txra^is^ megraţis ^ ă b a deputaţilor-
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